
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 

 

ATA DE REUNIÃO Nº 060 DE 06/06/2024
 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL
SUSTENTÁVEL (CEDRAF-MG)

 

 

Ao sexto dia do mês de junho de dois mil e vinte quatro, com início às 9h, realizou-se em formato virtual,
via Zoom pelo link https://agricultura-mg-gov-br.zoom.us/j/85377152845?
pwd=ub29eTjpqcqdxRCi1fO8z3uyaBnedd.1 a 60ª Sessão Ordinária do Conselho Estadual de
Desenvolvimento Rural Sustentável (Cedraf-MG), sob a coordenação da Secretária Executiva Fabrícia
Ferraz Mateus Lopes. Estavam presentes os seguintes membros e convidados: Fabrícia Ferraz Mateus
Lopes Seapa , Marcelo de Aquino Brito Lima IMA, Anna Karla Ribeiro Silva Seapa, Letícia Araújo
Gualter Silva Seapa, Sandra Regina Carvalho dos Santos Seapa, Cristina Fontes Araujo Viana
Seapa, Diana da Silva Oliveira Sistema Ocemg, Mayara Marcia Sarsur Viana Seapa, Aline de Freitas
Veloso Faemg, Gilcemar Gonçalves Araújo Seapa, José Ricardo Ramos Roseno Seapa, Adriana
Santos Nascimento Pereira Fetaemg, Geraldo Magela da Silva Sistema Ocemg, Getúlio Gomes Vieira
Unicafes MG, Tatiane Guimarães Perri Maciel SEE, Henrique Oliveira Carvalho Sedese, Raul
Machado Emater MG, Marcos Vinicius Dias Nunes Fetaemg, Juliana Simões Epamig, José Antonio
Ribeiro (T'sé) Mandato da Deputada Estadual Leninha, Michele Camila de Paula Analista de
Promoção Social GFPR PS - Sistema Faemg Senar, Maria Eneila Sede.
O Sr. João Denilson Oliveira Superintendente de Desenvolvimento Agropecuário da Seapa inicia a reunião
comunicando o desligamento do Presidente desse Conselho Sr. Ricardo Peres Demicheli, assim a
Secretária Executiva Sra. Fabrícia Ferraz dará condução a presente reunião que visa sanar a pauta com os
seguintes pontos: 1 - Abertura pela Secretária Executiva do CEDRAF-MG; 2 - Discussão e aprovação da
ata nº 59 da reunião realizada no dia 14/03/2024; 3 - Pareceres da Câmara Técnica de Políticas Agrícolas
(CTPA) sobre credenciamento de instituições executoras de Assistência Técnica e Extensão Rural (ATER)
e apresentação das empresas; 4 - Apresentação do Projeto Minas Cooperativa – Organizar, Produzir e
Abastecer – Unicafes/Seapa; 5 - Apresentação do Projeto Família na Praça - FAEMG; 6 - Informes
Gerais, 7 - Encerramento.

Sra. Fabrícia declara aberta a 60ª reunião Ordinária do Cedraf ela agradece aos presentes, informa que já
existe quórum, coloca a ata da última reunião para aprovação, a Sra. Aline Veloso informa que irá
encaminhar algumas correções por e-mail, ata aprovada, com as ponderações a serem consideradas
posteriormente.

Sra. Fabrícia agradece a Câmara Técnica – CT pelo trabalho, Sr. Gilcemar inicia com a apresentação do
resumo das análises documentais das empresas que solicitaram o credenciamento junto ao Siater de março
a junho de 2024. De um total de 7 empresas nenhuma delas foi recomendada à aprovação pela CT. Sr.
Gilcemar explica que o motivo é principalmente a falta da documentação necessária, não conseguindo
comprovar as determinações das leis vigentes. Informa que a CT gerou uma minuta de ofício para
encaminhamento ao Cedraf com o intuito de intervir junto ao Ministério do Desenvolvimento Agrário
MDA, pois existem desacordos nas documentações de ambos os órgãos, pedindo assim que a legislação
seja revisada. Ele reforça que a CT tem o zelo na qualidade de prestação de serviços, então a não
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aprovação vem da preocupação em garantir uma excelência do atendimento ao agricultor familiar. Sra.
Aline reafirma o trabalho da CT que se debruça na análise e que a CT tem retrabalho quando são inseridos
novos documentos no sistema, a CT também tem outras funções e essas estão comprometidas com a
reanálise das documentações. Sr. Diana reforça a questão do retrabalho, e que muitas empresas não
possuem sequer corpo técnico para desenvolver o trabalho, é preciso ficarem atentos. Sr. Fabrícia reforça
o comprometimento da CT e agradece seus esforços no reconhecimento dessa dedicação. Informa que o
oficio será encaminhado ao MDA e ao Conselho Nacional em busca de alinhamento. Sr. Marcos reforça
que o processo de credenciamento é muito bom na sua celebração e depois existem sérias consequências
para as empresas atendidas, que gostaria muito de credenciar todas, porém sem qualidade não é possível.
Sr. Gilcemar registra a saída da Sr. Eunice da CT e agradece seu trabalho importante.

Partindo para o próximo ponto de pauta a Sra. Sandra Santos assessora técnica e secretária executiva faz a
apresentação sobre o Programa Estadual do Cooperativismo da Agricultura Familiar e Agroindústria
Familiar – Cooperaf MG, que planeja, coordena e executa as ações voltadas ao desenvolvimento das
cooperativas da agricultura familiar e da agroindústria familiar. O Cooperaf teve início em 2019 e é
composto por 14 membros, ela apresenta as principais ações e entregas do Programa, termos de fomento,
encontros, capacitações, contribuição no marketing place da Emater, acordos de cooperação e diversas
atividades e evento de aniversário de 4 anos do Programa. Sua apresentação será encaminhada aos
membros que solicitarem.

Logo o Sr Getúlio inicia sua apresentação sobre a Unicafes - União Nacional das Cooperativas de
Agricultura Familiar e Economia Solidária, detalhando seu surgimento em 2011, como uma associação de
cooperativas e mais tarde, por necessidade, se tornou uma central de cooperativas desde 2017 com 21
filiadas em 9 regiões do estado com mais de 3 mil famílias cooperadas. Ele apresenta a missão, visão e
valores da central, apresenta seus pilares e seus eixos transversais tudo em busca do empoderamento da
agricultura familiar. Logo apresenta suas filiadas e área de atuação, suas marcas, fala sobre os papeis dos
envolvidos e do organograma comercial, seus produtos e mercado institucional e privado. Dentre outros
aspectos os serviços oferecidos, além do Projeto Minas Produtiva - Organizar, produzir e abastecer.
Finaliza se colocando à disposição para perguntas. Sua apresentação também será encaminhada aos
membros que solicitarem.

Sra. Fabrícia parabeniza e agradece o trabalho, e informa que a Epamig pede que o conteúdo apresentado
seja levado para seus colaboradores. Sra. Aline parabeniza as apresentações e pergunta sobre a atividade
visual da Unicafes, Sr. Getúlio explica que as questões de logística e embalagem são confeccionados pela
central e para a padronização existem laudos a seguir. Sr. Marcos relembra o processo histórico do
Cooperaf e parabeniza o trabalho. Sra Fabrícia relata que a Seapa também possui um trabalho com as
cooperativas do norte de Minas com recente chamamento público para compra de equipamentos. Sr.
Geraldo ressalta e registra a assertividade do Cooperaf, a importância de tudo que vem sendo feito, a
excelente condução de todos os envolvidos e os desafios que ainda virão, afirma que a Oscemg fica feliz
em participar das ações desenvolvidas com as cooperativas e a agricultura familiar e que as mesmas serão
sistematizadas no período dos últimos 4 anos. Tse parabeniza o trabalho e articulação da Seapa e
envolvidos no Cooperaf, gerando resultados. Pede atenção ao PPAG E PLOA para garantir recursos para
os projetos. Fala também da importância de um diálogo com o MDA e o MAPA para iniciativas junto ao
Governo Federal para MG, atuação direta e recursos do poder executivo são importantes, sugere chamar
os dois para participar dos espaços, faz defesa da pauta do cooperativismo, da agricultura familiar e da
agroecologia. Sr. Geraldo traz um retorno de que recentes conversas com o Governo Federal foram
realizadas e acredita que o Ministério da Agricultura também deve ser chamado para diálogo. Informa
sobre o requerimento feito para Audiência Publica de comemoração dos 4 anos do Cooperaf. Sra. Fabrícia
informa que em 2025 haverá recurso para apoio a cooperativas e que ainda esse ano chamará as entidades
para contribuir com os editais para garantir que os recursos sejam totalmente utilizados.

O próximo ponto de pauta é sobre o Família na Praça com a Faemg. Sra. Michele de Paula faz a
apresentação. Se trata de uma oportunidade de proporcionar lazer, cultura e entretenimento aos moradores
de comunidades rurais, através de manifestações artísticas, culturais e atividades esportivas, além de
atendimento de saúde, com pula-pula, cama elástica e diversos profissionais envolvidos, realizados aos
domingos de 8h as 16h. Completa 10 anos em 2024 e exames de vista, saúde bucal, corte de cabelo e
oficinas de fantoches são alguns dos serviços oferecidos. Saúde, lazer e cultura em um dia inesquecível é a
proposta. Sra. Michele explica que anualmente é realizado em um escritório regional, com 10 ações,
através da articulação dos sindicatos. O cronograma de atividades será disponibilizado. Sra Aline irá
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encaminhar a apresentação.

Finalizado os pontos de pauta Sra. Fabrícia inicia os informes comunicando que o atual mandato dos
conselheiros está prestes a vencer, e na próxima semana um oficio será encaminhado para as entidades
para indicação ou manutenção de membros titulares e suplentes, pede atenção para breve indicação. Sr.
Marcos fala da importância de ver o cooperativismo caminhar, informa que no dia 13 de junho as 19h
haverá uma solenidade na Assembleia sobre os aniversário da Fetaemg, e fala também da portaria que
prorroga as DAPs até 31 de outubro para mais 9 meses.

Sra. Aline reforça sobre a publicação da portaria 20 do MDA, prorrogação da validade de DAPs, também
pede atenção para o recadastramento rural das unidades consumidoras rurais de energia elétrica,
especialmente aquicultores e irrigantes, normatizado pela ANEEL e todas as distribuidoras de energia, tem
que contatar os consumidores para o 2º ciclo (2024 a 2026). Ela informa que o produtor tem que responder
no prazo, para que a distribuidora analise e mantenha a fatura cadastrada como rural e suas subclasses.
Esclarece que as subclasses irrigante e aquicultura tem diferença na fatura, desconto. Fala da importância
do debate sobre a nova portaria do PROAGRO publicada pelo Governo Federal a valer a partir da próxima
PAP, ela é danosa para pequeno produtor e para a agricultura familiar. Destaca que estão em trabalho
conjunto com a CNA e é importante avaliar a oportunidade de criação de GT no Cedraf -MG para realizar
o trabalho de análise e posicionamento perante o Governo Federal, fala sobre a PL em nível federal e que
precisam ter atenção e trabalho legislativo: 68/2024. Convida para a Feira do Queijo Minas Artesanal de
13 a 15 de junho.

Sra. Diana pergunta sobra as alterações do Regimento Interno do Cedraf e Sra. Fabrícia explica que a
alteração seria muito pequena não justificando publicar novo decreto, assim a alteração será feita por meio
de resolução alterando as cadeiras do MAPA para o MDA. A participação efetiva dos membros será
acompanhada e uma consulta jurídica será feita para verificar a possibilidade de exclusão após 3 faltas.
ENCAMINHAMENTO: fazer oficio em nome do Cedraf ao Sr. Ricardo Demicheli e a Sra. Eunice da
Emater em agradecimento pelos trabalhos prestados. Sra. Fabrícia agradece a presença de todos e encerra
a reunião. Nada mais havendo a tratar a ata é encerrada.

 

Fabrícia Ferraz Mateus
Secretária Executiva do CEDRAF-MG

 

Documento assinado eletronicamente por Edna Correia de Oliveira , Usuário Externo, em 02/04/2025,
às 14:35, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Geraldo Magela da Silva , Usuário Externo, em 02/04/2025,
às 17:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por ELIANE APARECIDA FERNANDES SOUTO SILVA ,
Usuário Externo, em 16/04/2025, às 09:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

Documento assinado eletronicamente por Amanda Soares Gomes, Diretora, em 26/06/2025, às 10:22,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 90747166 e o
código CRC 44BCA2A9.
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Referência: Processo nº 1230.01.0001455/2021-71 SEI nº 90747166
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